民建上海市委拟递交"两会"提案

## 建议上海涉航空争议诉讼案件集中管辖

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 当前,上海航空 业与国际航空枢纽已再起宏 图,如何应对日益增长的航空 司法需求,提升涉航空争议的 司法能力,助力上海推进国际 航运中心建设?记者昨日获 悉,在即将召开的 2024 年上 海"两会"上,民建上海市委 拟递交提案,建议上海法院创 新审判机制,探索涉航空争议 诉讼案件实施集中管辖。

"上海是继伦敦、纽约、东 京和亚特兰大之后,全球第五 个年航空客运量过亿人次的城 市, 其在国内国际的地位对司 法保障提出了急迫且独特的需 求,也为航空争议案件集中管 辖创造了基础条件。"民建上海 市委认为,实施涉航空争议案 件集中管辖是服务保障国家战 略的需要,是保障上海航空业 国际地位的需要, 也是响应上 海法院航空审判现状、顺应多 元化纠纷解决机制的需要。

民建上海市委指出,《上 海市推进国际航运中心建设条

例》第四十一条提出"本市人 民法院应当完善航运诉讼案件 审理机制",而上海法院在涉 航空争议案件审判机制方面已 经总结出不少成功经验。

记者了解到, 2023年5 月,上海市长宁区人民法院 "航空案件审判站"正式成立 并入驻虹桥临空经济园区,与 航空争议调解中心、上海国际 航空仲裁院一起,构建起国内 首个航空争议一站式解决平

"涉航空争议诉讼机制的 独立构建恰逢其时, 上海法院 应以敢为人先的精神,持续探 索涉航空争议案件的集中管辖 机制。"为此,民建上海市委 拟递交提案建议上海法院探索 施行涉航空争议诉讼案件集中

民建上海市委认为, 要科 学界定"涉航空争议"的案件 范围,建议在不涉及刑事、行 政案件的前提下,将民商事案 件范围予以明确。

民建上海市委还建议,加 强航空审判专业法官队伍建设

和储备。"鉴于涉航空争议的 高度专业化要求,实施集中管 辖的法院应当选拔、培育一批 既精通国内国际航空法律,又 具有一定航空专业知识的复合 型法官。"提案建议法院与华 东政法大学等高校以及上海法 学会航空法学研究会等学术机 构开展合作, 共同推动航空法 学教育、法学研究与司法实践 的有机结合与深度融合。与此 同时,还建议法院组建涉航空 争议专家库,借助"外脑"提 升涉航空争议的审判质效。

此外,民建上海市委认 为, 涉航空争议诉讼案件的集 中管辖进程应建立在与调解、 仲裁同频共振的轨道上,建议 集中管辖的法院与已成立的上 海国际航空仲裁院、航空争议 调解中心共同建立航空争议 "调解、仲裁、诉讼"三位一 体的一站式纠纷解决机制,探 索形成以司法引导、诉调对 接、裁审联动、行业协同为准 则的航空争议多元调解机制, 实现航空领域矛盾纠纷的高 效、便利、稳妥化解。



"健康人生 绿色无毒"

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日, "健康 人生,绿色无毒"上海市毒 品预防知识巡讲暨静安区禁 毒宣传进商场活动在上海久 光中心举行。

活动现场, 五名来自全 市的优秀讲解员分别以《人 生不"毒"行》、《莫让"止咳" 变"致命"》、《花样年华,无毒 无悔》、《毒品科普一 的危害》、《毒品界的"伪装

者"》为主题进行了生动的禁 毒知识科普讲解,深入分析 了毒品对自身、家庭和社会 带来的危害,号召市民朋友 积极争做禁毒教育宣传员。 来自上海大学的大学生志愿 者还带来了禁毒情景剧、禁 毒歌曲合唱等节目。

据悉,"上海市禁毒科普 讲解员宣讲团"将在全市开 展系列巡讲活动, 合力筑牢 绿色无毒防线,真正实现禁 毒科普与市民"零距离"。

## 构建上海检察特色的矛盾纠纷化解机制

上海市检察机关坚持和发展新时代"枫桥经验"工作推进会召开

本报讯 为全面贯彻习近 平法治思想,深入学习贯彻中 央和本市相关会议精神, 从实 从细落实中央、市委部署要 求,自觉在检察履职中把准把 好新时代"枫桥经验"的科学 内涵和实践要求, 日前, 上海 市检察机关坚持和发展新时代 "枫桥经验"工作推进会在市 检察院召开。

会议指出,要深刻把握坚 持和发展新时代"枫桥经验" 的重要意义,提高政治站位, 把践行新时代"枫桥经验"作 为坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"的重要体 现,不断夯实新时代"枫桥经 上海检察版制度体系和实 践范本。要在"高质效办好每 一个案件"的基本价值追求中 持续深入践行新时代"枫桥经 验",着力构建具有上海检察 特色的矛盾纠纷依法化解机 制,积极探索检察为民的有效 模式和方法,努力把矛盾化解 在基层和属地。要强化检察能 力建设, 在专业能力上有新提 升、在科技赋能上有新作为、 在风尚引领上有新举措, 为坚 持和发展新时代"枫桥经验" 提供有力支撑。

会议还指出,要始终坚持 正确方向,深入学习贯彻习近 平总书记关于坚持和发展新时 代"枫桥经验"的重要指示精 神, 切实做到预防在前、调解 优先、运用法治、就地解决, 为加快建成具有世界影响力的

社会主义现代化国际大都市提 供坚实保障。要牢牢把握价值 取向,厚植检察为民情怀,坚 持党的群众路线这条生命线, 持续深化完善群众信访"件件 有回复"、领导包案办理、检 察听证等制度,让司法既有力 度更显温度。要模范践行时代 指向,深刻把握依法办事的时 代特征,对标"三个善于"要 求,将各种矛盾纠纷化解方式 纳入法治轨道,从根本上实现 定分止争。要锚定抓实工作导 "矛盾不上交、就地解 决"是始终不变的目标导向, 强化关口前移、重心下移、源 头治理,提高预测预警预防能 力,确保风险矛盾防范在先、 发现在早、处置在小,真正解 决问题,做到案结事了心舒。

## 浦东国际化社区里的新"枫"景

《走遍金桥——外国人生活法律指引》发布

□ 记者 陈颖婷 通讯员 王英鸽

本报讯 如何积极推进涉 外法律服务,描绘国际化社区 里的独特"枫"景?日前,浦 东新区人民法院 (下称浦东法 院)金桥法庭和浦东新区金桥 镇人民政府在碧云美术馆举行 发布仪式, 共同发布《走遍金 —外国人生活法律指引》 法治宣传册及系列宣传片。

据了解,金桥镇碧云国际 社区,仅5.79平方公里的面积 上居住着来自 52 个国家和地 区的外籍居民约2200人,占常 住人口比例近20%。

在前期问券调查和座谈征 询基础上,《走遍金桥——外国 人生活法律指引》宣传册收录 了外籍居民日常生活中关心关 注的结婚、收养、就业、交通、宠 物、噪声等6个高频主题,并通 过图文并茂、中英双语问答形 式详细介绍相关法律要点。



## 125件珠宝首饰被查获

□ 见习记者 王葳然 通讯员 杨帆

本报讯 近日,上海虹 桥机场海关旅检关员在监管 入境航班过程中, 一名男性 旅客携带入境的行李箱X 光机机检图像异常,海关关 员随即拦截对其行李查验。

经检查,海关关员在其

行李箱和上衣双侧口袋中发 现藏匿大量珠宝首饰, 共计 125件。根据《中华人民共和 国海关法》《中华人民共和国 海关对进出境旅客行李物品 监管办法》规定,旅客进出境 的行李物品,应以自用合理 数量为限,并接受海关监管。

目前,相关物品已被依 法暂扣待进一步处置。